

“深化合作实现互利共赢”

本报驻比利时记者 郑 樊 方莹馨

欧盟统计局日前发布数据显示,今年前7个月,欧盟27个成员国与中国进出口总额为3287亿欧元,同比增长约2.6%。中国首次成为欧盟第一大贸易伙伴。多项数据和研究显示,中欧各界对双边经贸合作充满信心,期待中欧合作提质升级,释放更大潜力。

“努力寻找更多共同点”

欧盟中国商会与罗兰贝格企业管理咨询公司近日联合发布2020年建议报告《迅捷行动,共创未来》指出,近年来,中资企业在欧业务实现了数量与规模上的双重提升。2013年至2019年间,中资企业在德、意、荷等欧盟主要国家的企业数量年均复合增长率超过10%。60%以上的受访企业计划在欧盟进一步增加投资,近20%的企业有大幅增加投资的计划。

报告同时指出,中资企业在欧发展为欧盟带来更多就业机会、经济产值和先进技术等实质性收益。2013年至2019年间,中资企业在德、意等国的投资对应经济产值复合增长率已超过30%,在欧盟申请专利数复合增长率达20%。被调研中资企业中,欧盟本地员工平均占比达72%,近一半企业九成以上员工来自本土。

欧盟中国商协会会长周立红表示,疫情给欧盟经济造成冲击,也给在欧中资企业带来挑战,但中资企业深耕欧洲市场的信心和决心没有改变。从长远角度来看,欧洲仍具备积极向好的宏观环境,中欧双方在发展议程上具有较强互补性,为双方未来合作提供了新的发展机遇。

中国欧盟商会近期发布的相关政策建议

报告指出,商会39%的成员去年收入增长高达20%,11%的成员表示其在华业务实际增长率更高。在《中国欧盟商会商业信心调查2020》报告中,62%的欧盟驻华商会成员表示愿意或更有可能增加对华投资,其中近一半成员准备再投资年收入的5%—10%,近1/3表示投资力度会更大。

中国欧盟商会称,经过40多年的改革开放,中国已成为欧洲企业的关键市场。“中欧双方的技术优势具有互补性,双方齐心协力,合力求存。”

比利时—中国经贸委员会主席贝尔纳·德威特表示,中资企业在欧洲保持稳健的发展态势,为欧洲带来很多新的投资,帮助当地企业走出困境,为劳动力市场创造了大量就业机会。中资企业在欧洲的基础设施合作改善了当地民生,带动当地及周边经济发展。“欧中之间的对话与合作从未间断,正不断迈上新台阶,双方努力寻找更多共同点,创造更多双赢机会。”

“潜在合作机遇不断涌现”

中欧合作前景向好。中国商务部、国家统计局和国家外汇管理局最新发布2019年度中国对外直接投资统计公报显示,中国对欧直接投资同比增长59.6%,达105.2亿美元,中国对欧直接投资存量已达到1143.8亿美元。

在投资和贸易额保持稳定增长的同时,中欧合作领域不断扩大,绿色发展、数字经济等领域成为双方合作新的着力点和增长点。在前不久举行的中德欧领导人视频会晤中,中欧双方一致决定,进一步建立环境与气候高层对话和数字领域高层对话,打造中欧绿

色合作伙伴、数字合作伙伴关系,为中欧经济发展注入了新动力。

欧盟中国商会报告显示,数字经济和绿色发展是在欧中资企业最为关注的议题,企业在相关领域的领先技术、丰富经验以及开放态度,将助力欧盟实现传统产业转型升级。例如,携程与欧洲当地旅游局建立合作关系,将旅游信息通过数字化平台传递给外国游客,帮助酒店、航空公司应用数字化工具分析行业趋势,极大促进了当地旅游业恢复。

罗兰贝格全球管理委员会联席总裁戴璞表示,新一届欧盟委员会尤为重视绿色新政、数字化转型、欧洲经济及科技主权、就业增长等方面的发展。“中资企业有能力且有意愿在这些领域贡献力量,欧中潜在合作机遇不断涌现。”

“中国有庞大的数字经济市场和先进的技术基础,无疑是欧盟在这一领域重要的战略伙伴。”欧洲议会副议长帕帕迪莫里斯表示,在疫情冲击下,欧中双方有责任推进绿色经济和数字经济领域的深入合作,推动全球经济复苏。“欧中双方应保持多边主义合作,共同开发数字科技潜力,促进数字经济转型。”

“加强合作是正确应对全球挑战的唯一途径”

如何进一步促进中欧经贸合作发展?中欧各界形成共识。“当前中欧双方都在设计各自长期发展规划,很多议程具有相通或互补性,双方应抓住合作契机,在相互尊重的基础上,在发展中破解难题,实现互利共赢。”周立红表示。

深化政治互信和政治决心、维护和加强多边贸易体制、抵制各种形式的保护主义……欧盟中国商会提出一系列具体建议。中国欧盟商会也表示,应携手中国及其他合作伙伴,签署多边协议并促进世界贸易组织改革,扩大与中国在共同利益领域的合作,特别是在应对气候变化、维护生物多样性以及能源和国际发展等问题上合作。

戴璞表示,建交45年来,欧中全面战略伙伴关系不断深化。中国经济更加关注增长质量,也为欧盟企业提供更多市场机遇、发展机遇。“欧中在抗疫中互助合作,让我们看到了同舟共济的伙伴精神。展望未来,开放合作、互联互通、共同发展仍将是欧中关系的主旋律、大趋势,欧中经贸仍有巨大的合作空间。”

“加强合作是正确应对全球挑战的唯一途径。”欧盟亚洲事务研究所项目主管林·戈瑟斯认为,当前国际局势下,欧洲和中国作为稳定的合作伙伴,存在诸多共同利益,彼此相互需要。欧中在应对气候变化、打击恐怖主义等方面可以加强合作,建立良好的双边、多边合作关系。

中国驻欧盟使团团长张明表示,当前全球疫情远未见底,中欧作为世界两大力量、两大市场,要以经贸合作的强大韧性拉动世界经济复苏和增长,共同为各国应对疫情作出贡献,意义重大。创造开放、公平、公正、非歧视的营商环境,需要双方朝着同一个目标共同努力,任何一方都不应停下脚步甚至倒退。

欧盟委员会前主席、意大利前总理普罗迪表示:“在面对发展的根本问题上,欧中立场趋同,完全有能力通过深化合作实现互利共赢。”

(本报布鲁塞尔10月27日电)

和音

新时代的中国,敢于斗争、善于斗争,知难而进、坚韧向前,必能为维护世界和平和正义、推动构建人类命运共同体作出更大贡献

“抗美援朝战争伟大胜利,是中国人民站起来后屹立于世界东方的宣言书,是中华民族走向伟大复兴的重要里程碑,对中国和世界都有着重大而深远的意义。”习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上发表重要讲话,铿锵有力的话语彰显中国意志、中国力量。抗美援朝战争伟大胜利彪炳史册,充分展示了中国人民不畏强暴的钢铁意志,充分展示了中国人民万众一心的顽强品格,充分展示了中国人民维护世界和平的坚定决心,充分展示了人民军队敢打必胜的铁血铁骨。伟大胜利明证,中国不仅有捍卫和平的坚定意志,更有捍卫和平的伟大力量。

这是值得永远铭记的一页历史。新中国成立之初,国家百废待兴、百业待举,近代以后饱受列强侵略之害、饱受战火蹂躏之苦的中国人民无比渴望和平安宁;但是,帝国主义侵略者又一次将战争强加在了中国人民头上。应朝鲜党和政府请求,中国党和政府以非凡气魄和胆略作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策,英雄的中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江,以正义之师行正义之举。经过艰苦卓绝的战斗,中朝军队打败了武装到牙齿的对手,打破了美军不可战胜的神话,迫使不可一世的侵略者在停战协定上签字。

这是来之不易的伟大胜利。战争,从来都是国力的较量,而抗美援朝战争的交战双方力量极不对称。1950年,美国的工农业总产值是中国的28倍,钢产量是中国的144倍。双方军事装备对比,甚至呈现不少“有”和“无”的对比——位于辽宁丹东的抗美援朝纪念馆展出中国人民志愿军一个军(员额约5万人)与美军一个师(员额约1.7万—2.5万人)的重型装备对比图,列出这样一组数字:美军各种坦克149辆,装甲车35辆,榴弹炮72门,高射炮64门,联络飞机22架;中国人民志愿军的相应装备数量皆为零。这是用双脚与汽车赛跑,用精气神与钢铁比拼,这是帝国主义侵略者依据其固有算式根本无法推演估量的战斗。中国人民志愿军无惧敌军的飞机、坦克、大炮,无惧严寒和烈焰,以坚不可摧的英雄气概坚守阵地、奋勇冲锋。正如上甘岭所见证,43天时间内,所谓“联合国军”发射了190多万发炮弹,投下5000多枚炸弹,伤亡2.5万余人,损失了274架飞机,却依然没有跨过上甘岭。上甘岭战役的沙盘,后来摆放在美国西点军校的课堂上——这是美方不应回避的历史课,应当记住美国前国务卿基辛格写在《论中国》中的这段话:“朝鲜战争……建立了中国作为一个令人敬畏的对手的军事威信,在以后的几十年中,这一威信始终不坠!”

抗美援朝战争伟大胜利鲜明昭示,中国人民不惹事也不怕事,在任何困难和风险面前,腿肚子不会抖,腰杆子不会弯,中华民族是吓不倒、压不垮的“以战去战,虽战可也。”中国人民深知,对待侵略者,得用他们听得懂的语言同他们对话,这就是以战止战、以武止戈,用胜利赢得和平、赢得尊重。在抗美援朝战争中,中国人民在爱国主义旗帜感召下,同仇敌忾、同心协力,让世界见证了蕴藏在中国人民之中的磅礴力量,让世界知道了“现在中国人民已经组织起来了,是惹不得的。如果惹翻了,是不好办的”!

回望历史,世人更能深刻认识到,中国决不会坐视国家主权、安全、发展利益受损,决不会允许任何人任何势力侵犯和分裂祖国的神圣领土。一旦发生这样的严重情况,中国人民必将予以迎头痛击!凭借不畏强暴、反抗强权的民族风骨,凭借万众一心、勠力同心的民族力量,凭借舍生忘死、向死而生的民族血性,凭借守正创新、奋勇向前的民族智慧,中华民族面对再大的强敌也能无往而不胜。

新时代的中国,敢于斗争、善于斗争,知难而进、坚韧向前,必能为维护世界和平和正义、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

(上接第一版)向联合国和世卫组织提供抗疫援助,尽己所能为其他国家提供帮助。只要各国守望相助、携手应对,就一定能够战胜这场疫情、维护人类共同家园,为推动构建人类命运共同体作出贡献。

栗战书就金砖国家立法机构加强合作提出四点建议。一是加强公共卫生领域合作,依法助力疫情防控。为疫情防控提供法治保障,是立法机构的职责所在。秉持构建人类卫生健康共同体理念,推进国际联防联控,反对将病毒政治化、污名化、标签化,反对任意“甩锅”“指责”。二是坚持开放创新发展,为世界经济复苏提供法治支撑。推动务实合作、促进经济恢复增长,立法机构责无旁贷。从法治的角度坚定维护以世贸组织为核心的多边贸易体制,共同推动实现2030年可持续发展目标。三是坚定维护国际法权威,推动建设更加公正合理的国际秩序。坚定维护以联合国为核心的国际体系,坚定维护以国际法为基础的国际秩序,坚定维护联合国在国际事务中的核心作用,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。四是在金砖机制下深化立法机构合作。进一步完善合作机制,建设好议会论坛这一重要平台,拓展对口交流,鼓励议员和代表开展形式多样的友好交往,让金砖国伙伴关系更加深入人心。

俄罗斯国家杜马主席沃洛金、联邦委员会主席马特维延科,印度议会议长博拉,南非国民议会议长莫迪塞、全国省级事务委员会主席马松度,巴西众议长马亚等出席视频会议。与会各方围绕“维护全球稳定、保障共同安全、促进创新发展的金砖国家伙伴关系:议会合作”的会议主题进行了深入交流。会议通过了《第六届金砖国家议会论坛宣言》。

用胜利赢得和平赢得尊重
铭记伟大胜利、捍卫和平正义①

“中国减贫实践提供了有益借鉴”

——访意大利学者帕伦蒂

本报驻意大利记者 孔 歌

“中国政府一直将消除绝对贫困当作头等大事来抓。中国改革开放40多年来,实现了8亿多农村人口摆脱贫困,创造了人类减贫史上独一无二的成就。”意大利学者、中国外交学院外籍教授法比奥·马西莫·帕伦蒂在接受本报记者采访时表示。

帕伦蒂曾去过中国很多地方,对中国经济社会快速发展和脱贫攻坚成就印象深刻,“中国城镇化发展给人民生活带来可喜变化,也为市

场繁荣创造了机遇,令人赞叹”。2018年,帕伦蒂到云南考察,了解当地开展的脱贫攻坚,认为“精准扶贫,构建了一张扶贫安全网”。他对当地政府采取的易地搬迁扶贫方式表示赞赏,认为此举鼓励人们从偏远地区转移到适合开展经营活动的地区,是消除贫困的有效做法。帕伦蒂还注意到,在中国偏远山区,抗震房屋建造、旧房翻新改造以及废物循环利用等民生工程近年来都取得了明显成效。

帕伦蒂认为,中国政府大力发展基础设施,重视改善教育和技术服务,加快数字化进程,有利于推动贫困地区经济社会发展。例如,云南省取得的减贫成果与当地运输系统、水利工程、污水和废物处理系统等条件改善密不可分。“在扶贫减贫的同时,中国大力发展战略新兴产业,如可再生能源、电子商务等,助力可持续发展,适应了时代发展潮流”。

在帕伦蒂看来,中国共产党的坚强领导

对决战决胜脱贫攻坚起到关键作用。各级政府定期公布减贫工作进度,评估具体落实情况和成效,严格监督扶贫资金的使用。“中国各级政府对扶贫工作给予了强有力的政策保障,并因地制宜,制定符合当地实际的脱贫方案。中国减贫实践提供了有益借鉴。”

“中国对全球减贫的贡献率超过70%,为推动实现联合国《2030年可持续发展议程》作出了巨大贡献。”帕伦蒂表示,“在中国共产党带领下,中国人民团结奋斗,努力实现减贫目标,不断推进医疗、养老等制度改革,人民生活水平不断提升。中国走在正确的发展道路上。”

(本报罗马电)

我看中国脱贫攻坚



物资。十月二十七日,安徽铜陵港长江外贸码头上,港口机械在装卸
今年一至九月,铜陵港完成吞吐量六千一百九十二点七六

球政治安全最大的不稳定因素。美国昆西大学国家战略研究所副主任史蒂芬·沃特海姆认为,冷战后美国采取将军事置于首要地位的战略,让美国变成了世界的破坏性角色。

美方粗暴干涉他国内政的行径所招致的公愤众怒比比皆是、不断蓄积。总部设在卡塔尔首都多哈的阿拉伯政策研究中心日前公布的民意调查结果显示,70%以上的受访阿拉伯民众不赞成美国对巴勒斯坦、叙利亚、伊拉克、利比亚、也门的政策,81%的受访者认为美国中东政策对地区安全与稳定构成威胁。美国布鲁金斯学会美欧中心高级研究员康斯坦兹·斯泰尔岑米尔勒指出:“过去30多年,我们看到了美国一系列道德、外交和军事上的失败。”其实,早在近半个世纪前美国陆军上将马克斯韦尔·泰勒在对“剑”与“犁”的关系进行反思时,就曾悲叹美国“正面面临任其民主制度因自己的暴行而自招毁灭的严重风险”。

历史大势、时代潮流不可阻挡,美国一些政客抱持傲慢与偏见、失去现实感的所有妄动都是徒劳的。世间自有公道,任何倒行逆施都不可能得人心,任何破坏全球政治安全的行径都会反噬其身,任何沉迷于霸权、霸凌、霸道者最终只会碰得头破血流。和平发展、合作共赢才是人间正道。

干涉他国内政,威胁全球政治安全

——美方威胁全球安全的真面目①

钟声

任何倒行逆施都不可能得人心,任何破坏全球政治安全的行径都会反噬其身,任何沉迷于霸权、霸凌、霸道者最终只会碰得头破血流

何谓安全,如何安全?西方早有名言警告:“昧着良心做事是不安全、不明智的。”但美国一些政客显然早已不知良心为何物,他们怀里揣着一本荒谬的“安全经”,以所谓美国国家安全为借口,不遗余力攻击抹黑他国,蛊惑瞎导,嗜此不疲。较新一例是,美国国会议院推出所谓“中国工作组法案”,无耻渲染所谓“中国威胁”,粗暴干涉中国内政。此